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1.2- Energie électrique consommée s’il fonctionne durant 3600 s. 

W P t UIt= × =    
 A.N   ,  JW = × = × 46 3600 2 16 10   
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2. Circuit électrique 
Intensité du courant dans le circuit 

D’après la loi de Pouillet  
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3. Energie du photon 
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4. Lentille mince 
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Exercice 3 : Utilisation des savoirs   

 1. Optique.   

1.1- Nature et la position de l’image. 
Nature : réelle 
Position :  d’après la relation de conjugaison de Descartes 

OF OA
OA

OA OA OF OF OA

′×′− + = ⇔ =
′ ′ ′+

1

1 1

1 1 1
 A.N. 

( ) ( )
 cmOA

× −′ = =
−

12 18
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12 18
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L’image est renversé de taille 10 mm 
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1.3- Vergence de la lentille L2 à associer à L1 pour obtenir une lentille de 
vergence nulle. 
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2. Calorimétrie 
 

  

2.1- Expression de la quantité de chaleur cédée par le plomb. 

           ( )Pb fQ m C θ θ= −2 2 2  
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2.2- Expression  de la quantité de chaleur reçue par le calorimètre et ses 
accessoires. 

          ( ) ( )e fQ m Cµ θ θ= + −1 1 1  
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2.3- Température d’équilibre θf. 
D’après le principe des  échanges de chaleur Q Q+ =1 2 0  soit

( ) ( ) ( ) ( )
( )

Pb e
Pb f e f f

Pb e

m C m C
m C m C

m C m C

θ µ θ
θ θ µ θ θ θ

µ
+ +

− + + − = ⇔ =
+ +

2 2 1 1
2 2 1 1

2 1

0  

 
( )
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, , ,

,
, , ,f Cθ

× × + + × ×
= = °

× + + ×
0 3 130 120 0 1 0 035 4180 22

28 34
0 3 130 0 1 0 035 4180
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  Partie II : EVALUATION DES COMPETENCES 
 
 

 
 

11-Examinons l’utilisation du dispositif 1. 
Il est question de vérifier si le sac de ciment ne doit pas se déchirer lors de la 
montée en utilisant le dispositif 1.  
Pour cela nous allons trouver à l’aide du tableau la valeur moyenne de la force 
motrice, appliquer le théorème de l’énergie cinétique au sac de ciment pour 
déterminer la valeur de la force de frottement que nous allons comparer à 15 
N et conclure. 

Par définition ܹ൫ܨԦ൯ = ݔܨ ↔ ܨ =
ௐ൫ிԦ൯

௫
 complétons une nouvelle ligne du 

tableau 
Essais 1 2 3 4 5 6 
x [en m] 0,3 0,5 0,8 1,1 1,5 2,2 
W(ܨԦ ) [en J] 78,75 131,25 210 288,75 393,75 577,5 

ܨ =
ௐ൫ிԦ൯

௫
 [en N] 262,5 262,5 262,5 262,5 262,5 262,5 

 
A partir de ce tableau nous déduisons que F = 262,5 N 
- Intensité de la force de frottement  
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Puisque le mouvement s’effectue à vitesse constante (il y a conservation du 
travail) 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )ext NCE W F W F W P W f W RΔ = = ⇔ + + + =∑ 0 0
�� �� �� �� ��

  

Par conséquent  ࡲ ሬሬሬԦ + ሬሬሬԦ ࡼ  + ሬሬሬԦ ࢌ  + ሬሬሬሬሬሬԦ ࡺࡾ  = ૙ሬሬԦ 
La projection de cette relation  sur les axes donne 

sin

cos N

P F f
P F R f

P R

α
α

− −
+ + + =

−
0 0

0
0 0 0

�� �� ��� �� �
  

Suivant l’axe x’x 

sin sinP F f f F mgα α− + − = ⇒ = −0   

A.N. ݂ = 262,5 − 50 × 10 × 0,5 = 12,5ܰ  

Comparaison et conclusion : ࢌ = ૚૛,૞ ࡺ < ૚૞ ࡺ donc le dispositif 1 
peut être utilisé sans risque de déchirure du sac de ciment. 
 
2-il s’agit d’aider le directeur de la société à faire un choix du dispositif le 
plus rentable. 
Pour ce faire, nous allons  calculer le coût  journalier de l’opération en 
utilisant le dispositif 2 et le comparer à celui du dispositif 1 et conclure. 
Calculons d’abord l’énergie nécessaire dans ce cas 
- Pour un sac de ciment, W mgh J= = × × =50 10 5 2500  
- Pour les 3000 sacs de ciment journalier le travail mécanique effectué est : 
  ,  JtotalW = × = × 63000 2500 7 5 10  soit  

total

total

J ,
W ,  kWh

W , J

kWh = × × ⇔ = = ×→ ×

5 6

56

1 36 10 7 5 10
2 08

36 107 5 10
 

Coût journalier de l’opération avec ce dispositif : 

Prix ,  =156 F
,  kWh Prix

kWh F=
⇔ = × →

1 75
75 2 08

2 08
 

Comparaison et conclusion : il ressort de nos calculs que le coût 
journalier du dispositif 1 est très élevé par rapport à celui du dispositif 
2 donc pour un choix rentable, le directeur de la société devrait 
prendre le dispositif 2. 
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